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L’anno duemila ventiquattro, il giorno 24 del mese di ottobre, alle ore 17,30 e segg. ti, nell’Aula Consiliare 
di Palazzo del Senato, regolarmente convocato dal Presidente del Consiglio Comunale, Alessandro Di 
Mauro, con avviso di convocazione prot. n. 0225096 del 18/10/2024, notificato a norma di legge a mezzo 
mail ai Consiglieri eletti, si è riunito il Consiglio Comunale di Siracusa, in sessione ordinaria di prima 
convocazione. 
 
Presiede la seduta i l  Vice Presidente  Concetta Carbone 
 
Assiste i lavori il Segretario Generale: Dott.ssa Danila Costa 
 
Il Vice Presidente:  
Passiamo al terzo punto all'ordine del giorno. Proposta numero 46 del 5.9.2024 avente ad oggetto “Nuovo 
regolamento democrazia partecipata” proposta della Seconda Commissione. Prego Presidente Consigliere 
Boscarino. 
 
Alle ore 19:50, il Presidente avvia il dibattito sul punto 3. Proposta n. 46 del 05/09/2024 avente ad oggetto: 
“Nuovo Regolamento Democrazia Partecipata”. 
 
Consigliere Boscarino: 
Grazie Presidente. Assessori, Consiglieri tutti, Dirigenti. La democrazia partecipata è un modello di 
procedura politica che punta all'inclusione del rapporto fra istituzioni e società civile. La democrazia 
partecipata in Sicilia è la Legge 5 del 2014. Questa Legge obbliga tutti i Comuni siciliani a spendere almeno il 
2% dei fondi che ricevono dalla Regione, conforme di democrazia partecipata. Quindi chiedono a persone e 
associazioni di proporre progetti e poi scegliere quali finanziare. È un diritto dei siciliani che ogni anno 
possono poter scegliere in prima persona come spendere una piccola parte del bilancio del Comune. Tutto 
questo attraverso un regolamento che oggi è oggetto di discussione. Ogni anno le città siciliane hanno a 
disposizione un totale di 4.500.000 di euro, ma sono anche tanti i Comuni che non applicano la democrazia 
partecipata. Ebbene, Siracusa, su questo argomento, è una città virtuosa perché crede fermamente sulla 
democrazia partecipata. Presidente, la Seconda Commissione, di cui mi onoro di essere Presidente, ha 
lavorato tanto, come sempre per migliorare questo regolamento, rendendolo più fluido e più 
comprensibile. Votato all'unanimità dei presenti che voglio citare: Consigliere Bonafede, Boscarino, 
Carbone, Cavallaro, Gallitto, Imbrò, Marino, Porto, Rabbito, Romano, Zappulla. Stasera rimettiamo al voto 
del Consiglio Comunale un regolamento importantissimo per la vita sociale e l'inclusione della società civile. 
Non mi accingo a leggere il regolamento, Presidente, perché è nelle mani di tutti i Consiglieri. Sicuramente 
l'hanno già letto e consultato. Grazie Presidente. 
 
Il Vicepresidente: 
Grazie Consigliere Boscarino. Io che faccio parte di questa Commissione ringrazio lei e tutti i componenti 
perché devo dire che l'atmosfera che si vive in questa Seconda Commissione è davvero, come ha detto lei, 
molto inclusiva ed è una Commissione di studi e ci abbiamo tanto lavorato vedendo anche quali erano le 
difficoltà dell'altro regolamento. Quindi anche nella mia funzione, che forse non potrei dirlo, ma mi sento di 
congratularmi con tutti quanti e di ringraziarvi per il lavoro che si svolge. Non ci sono interventi e passiamo 
alla votazione. 
 
Il Segretario Generale: 
Scusate, devo fare un intervento perché l'entrata in vigore… il presente regolamento, articolo 8, entra in 
vigore dalla data di pubblicazione all'albo pretorio dell'Ente della delibera del Consiglio Comunale. È un 
regolamento. Il regolamento sconta una doppia pubblicazione. Intanto la proposta non è immediatamente 
esecutiva, quindi va in pubblicazione per diventare esecutiva per 10 giorni. Il regolamento, separatamente 
dalla proposta, deve scontare un'ulteriore pubblicazione di 15 giorni. Quindi il regolamento entrerà in 
vigore il 26esimo giorno dalla pubblicazione della delibera. Per cui dobbiamo fare un emendamento 
puramente tecnico. 
 



3 

 

Il Vicepresidente: 
Grazie Segretaria. Presidente facciamo un emendamento tecnico. 
 
Il Segretario Generale: 
15 giorni al regolamento che ha una doppia pubblicazione. 
 
Il Vicepresidente: 
Grazie. Sospendiamo 5 minuti. Consigliere prego. 
 
Consigliere Boscarino: 
Grazie Consigliere Marino intanto. Data la spiegazione della Dottoressa, nell'articolo 8 andiamo a 
modificare in questo modo, con questa correzione “Il presente regolamento entra in vigore nei termini di 
Legge” in modo da andare a sanare questa situazione. Grazie. 
 
Il Vicepresidente: 
Perfetto, grazie. Prego Consigliere Marino, le è data facoltà. 
 
Consigliere Marino: 
Grazie Presidente. Non me ne voglia tutta la Commissione, soprattutto il Presidente, il collega Boscarino, 
ma un plauso, non le ho sentito dire a nessuno, a questo regolamento va fatto pure all'Assessore Marco 
Zappulla, che c'è pure farina del suo sacco, che ci ha indirizzato e consigliato nei modi e nei metodi giusti 
per far sì che questo regolamento oggi venisse prodotto in quest'Aula. Quindi mi sento di ringraziarlo 
intanto a nome mio e poi a nome di tutti i componenti della Commissione. Dopodiché, cara Presidente, 
subito dopo il dolce c'è l'amaro. 5 minuti fa, 3 minuti fa, lei ha sospeso la seduta dichiarandola 
pubblicamente: “5 minuti di sospensione” dopo 10 secondi dice: “No, non sospendo più”. Qua ci dobbiamo 
dare un ordine e una logicità nei lavori. Se la seduta è sospesa si sospende 5 minuti perché poi non 
possiamo ritornare indietro dopo 10 secondi a ritrattare ciò che abbiamo detto. Quindi ci assumiamo 
ognuno di noi le responsabilità delle dichiarazioni che facciamo e soprattutto di quello che diciamo nel 
rispetto di tutti i Consiglieri e di chi ci ascolta da casa perché stiamo facendo una figura pessima. Grazie. 
 
Il Vicepresidente: 
Che facciamo una figura pessima sono d'accordo con lei, ma certamente non solo per colpa della 
Presidenza. Poi la Presidenza può decidere di sospendere o non sospendere, a un certo punto ha ritenuto 
opportuno non farlo per evitare di perdere ulteriore tempo e quindi immotivatamente visto che avevamo 
già trovato la soluzione dettataci dalla Segretaria. Prego. 
 
Consigliere Marino: 
Grazie Presidente. Consiglieri. Quindi lei mi sta dicendo che la seduta lei l'ha sospesa e giustamente dopo 
20 secondi ha deciso di riprenderla. Quindi il Presidente sospende la seduta, già i Consiglieri sono usciti e lei 
dice dopo 10 secondi: “Rientrate che la seduta...” 
 
Il Vicepresidente: 
Consigliere Marino non era uscito nessun Consigliere, per questo mi sono permessa. Ho guardato che 
eravamo tutti in Aula e peraltro anche i suoi colleghi hanno esortato di non sospendere. 
 
Consigliere Marino: 
Penso che l'educazione che la contraddistingue non le dà il permesso di togliermi la parola. Faccia molta 
attenzione a quello che dice e a quello che fa. Non è una critica a lei personalmente, non è una critica alla 
Presidenza, è una critica alla gestione dell'Aula oggi. Sicuramente sarà molto ansiosa perché è la prima 
volta, non c'è la complicità di tutti i Consiglieri nell'aiutarla e questo magari ne dobbiamo prendere atto, 
però le dico solo e le consiglio di fare attenzione. Tutto qui. Grazie Presidente. 
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Il Vicepresidente: 
Andiamo avanti. Prego Consigliere Boscarino. 
 
Consigliere Boscarino: 
Sì, grazie Presidente. Volevo ringraziare anche il Consigliere Marino che ha chiaramente ringraziato 
l'Assessore Zappulla. A questo punto voglio ringraziare anche i Dirigenti, in questo caso anche la Dottoressa 
Rubino che insieme all'Assessore Zappulla ci hanno coadiuvato in questo regolamento e chiaramente a tutti 
i Consiglieri della Seconda Commissione che hanno lavorato per questo regolamento. Grazie. 
 
Il Vicepresidente: 
Consigliere Boscarino dove abbiamo annotato l'emendamento ce lo ha a lei, ce lo può riportare per favore 
che il Dottore Miccoli mette una sigla? Così votiamo prima l'emendamento e poi la proposta, a scanso di 
equivoci. Possiamo passare alla votazione dell'emendamento se non ci sono altri interventi. Votazione 
avviata. 
 
Giunti a questo punto della discussione, alle ore 20:03 il Presidente mette ai voti l’ "Emendamento 
Boscarino". 
 
Il voto, che si chiude alle ore 20:03, con 26 favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti e 6 assenti, ha il seguente esito: 
Approvato all’unanimità. 
 
Questo il dettaglio dei voti: 
 

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V. 

LUCIANO ALOSCHI ✓    

ALESSANDRA BARBONE     

SERGIO BONAFEDE ✓    

GIOVANNI BOSCARINO ✓    

ANDREA BUCCHERI ✓    

COSIMO BURTI ✓    

CONCETTA CARBONE ✓    

GIUSEPPE CASELLA ✓    

PAOLO CAVALLARO ✓    

LUIGI CAVARRA ✓    

DAMIANO DE SIMONE ✓    

ALESSANDRO DI MAURO     

ANDREA FIRENZE ✓    

MARTINA GALLITTO ✓    

NADIA GARRO ✓    

LUIGI GENNUSO     

ANGELO GRECO ✓    

SERGIO IMBRO’ ✓    

LEANDRO MARINO ✓    

MATTEO MELFI ✓    

FERDINANDO MESSINA     
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Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V. 

MASSIMO MILAZZO ✓    

SALVATORE ORTISI ✓    

GIOVANNA PORTO     

DANIELA RABBITO ✓    

SIMONE RICUPERO ✓    

GAETANO ROMANO ✓    

PAOLO ROMANO ✓    

IVAN SCIMONELLI ✓    

FRANCESCO VACCARO ✓    

FRANCESCO ZAPPALA’     

SARA ZAPPULLA ✓    

 
Il Vicepresidente: 
Passiamo alla votazione della proposta così come emendata. Avviata la votazione, prego. 
 
Giunti a questo punto della discussione, alle ore 20:05 il Presidente mette ai voti la “Proposta n. 46 del 
05/09/2024 avente ad oggetto: “Nuovo Regolamento Democrazia Partecipata”. 
 
Il voto, che si chiude alle ore 20:05, con 26 favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti e 6 assenti, ha il seguente esito: 
Approvata all’unanimità. 
 
Questo il dettaglio dei voti: 
 

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V. 

LUCIANO ALOSCHI ✓    

ALESSANDRA BARBONE     

SERGIO BONAFEDE ✓    

GIOVANNI BOSCARINO ✓    

ANDREA BUCCHERI ✓    

COSIMO BURTI ✓    

CONCETTA CARBONE ✓    

GIUSEPPE CASELLA ✓    

PAOLO CAVALLARO ✓    

LUIGI CAVARRA ✓    

DAMIANO DE SIMONE ✓    

ALESSANDRO DI MAURO     

ANDREA FIRENZE ✓    

MARTINA GALLITTO ✓    

NADIA GARRO ✓    

LUIGI GENNUSO     

ANGELO GRECO ✓    

SERGIO IMBRO’ ✓    
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Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V. 

LEANDRO MARINO ✓    

MATTEO MELFI ✓    

FERDINANDO MESSINA     

MASSIMO MILAZZO ✓    

SALVATORE ORTISI ✓    

GIOVANNA PORTO     

DANIELA RABBITO ✓    

SIMONE RICUPERO ✓    

GAETANO ROMANO ✓    

PAOLO ROMANO ✓    

IVAN SCIMONELLI ✓    

FRANCESCO VACCARO ✓    

FRANCESCO ZAPPALA’     

SARA ZAPPULLA ✓    

 
 
 
 
Pertanto: 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Vista la proposta del Settore Affari Istituzionali n. 46 del 05/09/2024; 
Preso atto che la Proposta è munita dei pareri di regolarità tecnica ex art. 1 c.1, lett. i) della legge regionale 
n.48 del 11/12/1991 e di Regolarità contabile ai sensi dell’art.12 della legge regionale n. 30 del 23/12/2000; 
Visto il parere favorevole espresso da parte della seconda commissione consiliare con nota protocollo n.  
0209335 del 30/09/2024; 
Visto l’emendamento presentato in aula nella seduta del 24/10/2024 da parte del consigliere comunale 
Boscarino prot. n. 0230233 del 25/10/2024; 
Visto il parere tecnico espresso da parte del dirigente di settore all’emendamento presentato in aula nella 
seduta del 24/10/2024 da parte del consigliere comunale Boscarino prot. n. 0230233 del 25/10/2024   
Fatto proprio il contenuto della proposta per l’approvazione dell’atto deliberativo; 
Visto l’esito delle superiori votazioni; 
Visto Lo.r.ee.ll;  
Visto il D.lgs. n. 267/2000; 
Visto il D.lgs. n. 82 del 07/03/2005 Codice dell’amministrazione digitale (CAD) e sue mm.ed.ii; 
 

 
 

DELIBERA 
 

1. Di approvare l’emendamento presentato in aula nella seduta del 24/10/2024 da parte del 
consigliere comunale Boscarino prot. n. 0230233 del 25/10/2024; 

2. Di approvare la proposta n. 46 del 05/09/2024 del Settore Affari Istituzionali avente ad oggetto: 
“Nuovo Regolamento Democrazia Partecipata”, così come emendata. 
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======================================== 
 
 
Si dà atto che la delibera in originale si trova depositata presso la segreteria dell’ufficio consiglio. L’intera 
seduta, in formato audio-video digitale, è pubblicata on line, sul sito istituzionale dell’ente e conservata 
nell’archivio dell’Ufficio di Presidenza che ne assicura la immodificabilità e la conservazione, nel rispetto 
delle norme del Codice di amministrazione Digitale (CAD). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Il presente Verbale è redatto e sottoscritto ai sensi dell’art.12 dello Statuto Comunale e degli artt. 33 e 34  
del Regolamento Consiliare. 
 
 

IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
_______________________________________ 

 
 

          IL CONSIGLIERE ANZIANO                                                                                IL SEGRETARIO GENERALE 
        ________________________                                                                      ____________________________ 
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